

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Murcia, 12, pral. - Teléf. 76	

LA TIERRA

HUESCA, Martes 15 de Septiembre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGEN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.152

DEL AMBIENTE

DEL DIA

POSTAL INTERNACIONAL

LA CUNICULTURA

Terminábamos el artículo anterior, hablando sobre cunicultura. ¿Qué es la cunicultura? Cunicultura es la industria de la explotación del conejo bajo su triple aspecto de productor de carne, pieles y pelo.

El conejo es un rey que no solamente aprovecha todos los residuos agrícolas e industriales, sino que los transforma en productos de elevado valor. Es una excelente máquina de transformación y, por lo tanto, un creador de riqueza. Al hablar de cunicultura nos referimos a la cunicultura racional y moderna, que llama en su auxilio en todas las ciencias, en especial a la Química y a la Zootecnia y que no recuerda el actual sistema de explotación sino para condonarlo. Hay que olvidar los actuales procedimientos de cría por antiguos y antiéticos y si se quiere obtener beneficios, hay que ir a la explotación racional y moderna. Y los beneficios que la cunicultura puede proporcionar son enormes.

Diez y ocho años de estudio y práctica de esta industria se permiten asegurar que la cunicultura, gracias a procedimientos especiales, produce 100 pesetas por año y hombre en explotación y como cualquier labrador puede contar con una explotación de 50 madres reproductoras, se deduce que todo agricultor puede proporcionarse una renta de CINCO MIL PESETAS anuales.

La cunicultura industrial, desdenada en España, es fuente de inmensos beneficios en el extranjero. Existe granja americana que produce 400 mil libras de carne de conejo diarias y casi toda esta enorme cantidad de carne se destina a la fabricación de conservas. Otra, francesa, ha vendido recientemente a la República de los soviets, en un solo día, ejemplares reproductores por valor de MEDIO MILLÓN de francos y las pequeñas industrias agropecuarias belgas, significan, para la economía nacional, mucho más que la industria metalúrgica de aquella industrial nación.

España, por desdosis, por ignorancia, por abandono, por falta de organización, no ha sabido aprovecharse de esta inmensa fuente de beneficios; pero es necesario que tomando este asunto con cariño y energía, recuperemos el tiempo perdido y nos coloquemos a la altura que entre las naciones civilizadas nos corresponde.

Pero no basta producir; es necesario asegurar las ventas y para ello, anotemos algunas cifras que son ciertamente interesantes.

Madrid, según estadística tomada en el mercado de los Mostenses, consume hasta diez mil conejos diarios y 21 mil los festivos, lo que supone más de cuatro millones de gonzapazos al año. Para llegar a esta producción son necesarias más de treinta mil pequeñas industrias a base de 50 hembras reproductoras y, por lo tanto, el abastecimiento de Madrid supone el me-

joramiento moral, material y cultural de treinta mil familias campesinas. Excelente fórmula ya que es lógico que el Madrid que rie favoreza al campesino que trabaja.

Si este abastecimiento de Madrid lo extendemos al resto de España, las cifras anteriores hay que multiplicarlas por veinte y ya entonces tendríamos a más de medio millón de campesinos que habían resuelto el difícil problema de la tierra, aumentando los beneficios, creándose un pequeño ahorro y constituyéndose sin violencias y dentro de la Ley, los tan solicitados Patrimonios familiares mediante su iniciativa y actividad, confianza necesaria para que éstos tengan carácter de permanencia.

La producción de pieles ricas no existe en España. Unicamente se exporta la procedente del conejo de monte o de explotación casera, deficientemente preparada y de las que apenas se obtienen unos céntimos en su venta. Las pieles de la cunicultura industrial y moderna, son pieles de selección, finas, muy solicitadas en peletería de lujo y alcanzan precios de hasta cincuenta pesetas el ejemplar. Francia, país más adelantado que el nuestro en esta industria, necesita importar hasta ochos millones de kilogramos de pieles. La existencia en España de pieles de precio en cantidad haría surgir en seguida un mayor número de fábricas de curtido acompañadas de otras de tinte y preparación de las pieles, con lo que se favorecería, indirectamente, otras actividades.

Y, por último, el pelo. El pelo de conejo se usa en sombrería y fabricación de fieltros y el procedente del conejo de Angora en la fabricación de tejidos y de hilados, así como los residuos de las pieles en la obtención de colas y gelatinas.

La implantación de la cunicultura representa la movilización de una extensísima riqueza y el aprovechamiento de muchas energías nacionales hoy perdidas juntamente con el bienestar del campo. Y este bienestar se hace sentir inmediatamente organizándose la vuelta a la tierra, que es nuestra madre nutricia.

En esta empresa, las ciudades, la industria, está también interesada.

Por egoísmo, la ciudad debe querer la riqueza del campo. Si el campesino vive bien, adquirirá en la ciudad toda clase de mercancías, de necesidad, de lujo, de entrenamiento y de adorno y la industria cosechará sus productos.

Si el campesino se empobrece ni artículos de lujo ni de primera necesidad podrá adquirir y la industria languidecerá hasta morir por consumición.

Representantes de la industria, comerciantes de las grandes ciudades: por egoísmo propio, procurarán que el labrador obtenga beneficios. Ayudadle.

EMILIO AYALA MARTÍN
Ingeniero

puesto a la Cámara que sean trasladados dichos guardias civiles.

Y después se ha sentado otra vez.

Seguramente se arrepintió de haberse sentado tan pronto sin decir lo mismo ocurría con el Ejército.

Después de todo hizo bien en terminar, si no a estas horas todos los cuerpos armados están en la Patagonia.

El gobernador de Barcelona ha remitido al general Batet un telegrama del Gobierno y del ministro de la Gobernación, en el cual les felicitan y dan las gracias por los grandes servicios que con motivo de los últimos sucesos han prestado la Guardia Civil y militares.

Buena la lleva Maciá, cuyas relaciones parecen que no andaban muy bien con el señor Anguera de Sojol. —Chípate el telegramita

TAB.

Gomariz ha tenido una idea luminosa.

Se ha levantado en las Cortes y ha

dicho que como se da el caso (caso insólito) de que muchos alcaldes han

sido perseguidos en tiempo de la mo-

narquía por los guardias civiles de los pueblos respectivos... pues ha pro-

ESQUELLAS

El alcalde ha regresado de Madrid. Le llevó a la capital de España una misión oficial que aclaraba a cosas de gran interés para Huesca. Y ahora ha venido satisfecho del resultado de sus andanzas por los Ministerios, esas cosas grandes donde se desenvuelve todo el engranaje de la vida administrativa de la Nación.

El sábado precisamente publicábamos en estas columnas las impresiones recogidas por un compatriota nuestro en la charla tenida con la primera autoridad local. Se han gestionado cosas de importancia para Huesca, pero ninguna de tanto valor, porque precisamente afecta a la educación —tan necesaria— del pueblo. Nos referimos, claro está, a la cesión hecha en favor del Ayuntamiento oscense por el Ministerio de Instrucción Pública, del antiguo Colegio de San Vicente, luego residencia de hospitarios y más tarde albergue de soldados.

Se piensa llegar, muy pronto, cuanto antes mejor, a la habilitación de seis departamentos con otros tantos maestros al frente, donde recibirán instrucción numerosos niños. Con esto la población escolar en huelga forzosa por carencia de plazas en las que ahora funcionan, pase a la tolerancia de los beneméritos profesores al consentir mayor cantidad de alumnos que la señalada por la matrícula oficial, disminuirá de notable forma. Esta descongestión unida a que luego se consiga con la habilitación de las escuelas anexas a las Normales hoy en construcción bien avanzada, dejará ya el problema escolar en Huesca casi del todo resuelto.

Hemos de subrayar bien la gestión hecha para conseguir esta cesión. Hace ya días, desde poco tiempo después de constituirse el actual Ayuntamiento, que por la Corporación se busca la solución al conflicto de la falta de locales en Huesca destinados a escuelas. Hemos seguido paso a paso estas gestiones y las hemos alentado siempre, porque creímos que la educación de la juventud es algo que supera a todo en importancia. Por eso con verdadera satisfacción comentamos hoy el éxito obtenido. Y hemos de procurar que pronto, ese caserón enorme, hoy hostil por la soledad en que se encuentra, sea jaula hermosa que encierre, no para cortar la libertad sino para ponerlos en condiciones de disfrutar de ella decorosamente, a unos cientos de niños oscenses.

DOM IMPRENTA

De sociedad

Hemos estrechado la mano de nuestro buen amigo don Juan Loscertales, agricultor de Laluzea.

Saludamos a don Matías Más, de Banasát.

Pasó unas horas entre nosotros nuestro particular amigo don Jesús López, de Pompelín.

Saludamos a don Pedro Casanova, de Fafánás.

Estrechamos la mano del propietario de Quinzano don Agustín Berroco.

Para Otal-Burgasé, acompañando a su bellísima hija Evelyne, que va a hacerse cargo de esa escuela, salió el competente maestro

sastre de las Residencias Provinciales don José Brunet, amigo nuestro muy querido.

— Regresó de viaje el muy ilustrado señor don Ramón Abizanda.

— Para Belver de Cinca salió el digno maestro nacional don Jesús Sasó.

— Terminado su verano regresó el culto maestro de esta graduada don Fidel Iguztel, en compañía de su distinguida esposa.

— Se encuentra pasando unos días en casa de la señora viuda de Duch, el muy competente ingeniero industrial don Alejandro Bartumeus, acompañado de su bella y elegante esposa María de los Angeles Gené.

RUN-RUN

Ayer oímos que...

el domingo último ha sido una de las jornadas más insípidas y vulgares de cuantas han transcurrido desde hace meses.

.... mientras las chicas «bien» suspiran por Chevalier, los niños «chicos» pretendían sentirse nada menos que castigadores de la Jeanette.

.... que si eso de la escuadrilla de aviación llega a ser un hecho en Huesca, habrá quien señalará entonces en ser un «hombre de altura».

.... en vista del tiempo frío que reinó, los conciertos domingueros van a tener que darse a otra hora.

.... la de las siete de la tarde sería muy a propósito.

LA SEÑORA

Doña Teresa Avellanosa y Pellicer

Falleció el dia 10 del corriente mes

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

Favorable con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su affligida hermana, sobrina don José María Gosá, presbítero, primos, sobrinos y demás familia.

SUPLICAN una oración por el alma de la finada, viéndose con esto sinceramente agradecidos.

Lanaja, Septiembre 1931.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

J. García Herrero

Mu. - Zaragoza - Silla - Vias Urdiales - Medicina General

(en abierto igualas)

Calle del Angel, núm. 7, pral. Zaragoza

(Pronto a la Compañía)

El abrazo de Francia y Alemania

¿Ha llegado el momento de que Francia se concilia con Alemania? Si así es, bien puede cantarse victoria, no sólo por Francia, sino por todas las naciones de Europa. El momento puede ser histórico, quizás la fecha de la reconciliación de estos dos pueblos pudiera marcar una era de venturas en Europa.

Los ministros Curtius, alemán, y Scheber, canciller austriaco, obligados por la necesidad o comprendiendo lo que les convenía, han declarado oficialmente que abandonan su proyecto de unión aduanera austro-germana. ¿Quién ha impedido esa unión que pudo extenderse a la política de ambos países? Únicamente Francia. Las demás potencias, quizás sin calcular las consecuencias a que hubiera dado lugar esa unión, no pusieron obstáculo ninguna. Francia, en cambio, avisó a todos del peligro, y los Estados centrales han desistido del «anschluss».

Inmediatamente que en París se ha conocido tal resolución, se anuncia que a fin del presente mes irán a Berlín M. Laval y M. Briand para devolver la visita que aquí les hicieron en el pasado Junio Bruning y Curtius.

Ha desaparecido, pues, la desamistona entre dos pueblos grandes, el alemán y el francés, que, por circunstancias especiales, han estado luchando durante casi toda la Edad Contemporánea. El viaje de los ministros franceses a Berlín será el primero que oficialmente van a realizar los gobernantes de la República francesa desde antes de la guerra del 14 al 18. Los habitantes de Berlín van a ser saludados por los ministros de París, e invariablemente serán correspondidos con los aplausos del pueblo germánico, harto desengañado de haber llevado una política contraria a Francia. El hecho tendrá una significación moral extraordinaria. Será la reconciliación, el abrazo de paz, la esperanza de un porvenir de venturas. El ramo de oliva pedrá, desde luego, ser aceptado por gales y germanos, y el laurel podrá ornar las sienas de los gobernantes de ambas naciones que han sabido con su política llegar al acercamiento entre dos pueblos, más que enemigos, rivales.

Francia, fiel a sus tradiciones, sabrá generosa, compensar el sacrificio hecho por Austria y Alemania de renunciar a su proyectada unión aduanera, mediante el auxilio financiero que necesita urgentemente Alemania, y que Francia, hoy por hoy, puede ofrecerle.

Hemos llegado a unos tiempos en que hay que olvidar agravios y preparar nuevas uniones para poder llegar a la realización de fines progresistas, tales son, la intensificación de las relaciones entre las naciones, la mayor actividad en el trabajo material, abrir una corriente de espiritualidad entre los pueblos, haciendo que se extinga la llama del odio y de las pasiones, y desarmando a los hombres de guerra para armarlos de los útiles del trabajo: de los campos y de las fábricas, y luchar todos unidos contra el enemigo común que se engendró en las estepas rusas y amenaza extenderse por los ríos campos de esta vieja Europa.

E. BLACK

RAPIDA

EL "SPORT," DE TRABAJAR

U. Deportiva, 4
G. D. Costa, 1

El pasado domingo se jugó en el terreno de la U. D. Tardienta un partido de fútbol entre los equipos arriba mencionados.

Dominó durante todo el partido el equipo local, jugando la delantera a la maravilla, admirablemente secundada por el resto del equipo.

Los tantos de la Unión fueron marcados por Martín I (2), Martín II (1) y Peleteo (1).

El tanto marcado por el Costa fue obra de Gori.

Los vencedores formaron así:

Ramírez; Banderas, Oliva; Navarro, I, Estarín, Martín I; Navarro II, Martín II, Peleteo, Hernández y Macario.

El árbitro señor González, se mostró imparcial.

A continuación jugaron los infantiles del Costa y de la Unión, resultando éstos vencedores por el margen 3-1.

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 14 (11'15)

Los cambios de la moneda

Las libras se cotizan al cambio de 53'85.

Por el Centro Oficial de Contratación, han sido facilitados los siguientes cambios registrados en la sesión de Bolsa de ayer:

Franceses: 43'45.

Francos belgas: 154'15.

Francos suizos: 216'11.

Liras: 57'95.

Libras: 53'85.

Dólares: 11'075.

Marcos: 2'6062.

Escudos portugueses: 0'4195

El octavo aniversario del trece de Septiembre

Durante la mañana del domingo fueron muchas las personas que desfilaron por el Cementerio de San Isidro, donde descansan los restos del general Primo de Rivera, para rendir un recuerdo en este octavo aniversario del golpe de Estado.

A las once de la mañana, más de un millar de personas oyeron una misa en el cementerio y luego desfilaron ante la tumba del general, que es de las más modestas del recinto.

La tumba aparecía cubierta de flores, y reclinada sobre la eriza una gran corona adquirida con el prejuicio de la suscripción abierta con este fin.

El desfile duró hasta las doce y media, hora en que los encargados de la Necrópolis tuvieron el aviso de cierre.

Lo que dice el ministro de Economía

Habla del porvenir que presenta la política española

El ministro de Economía, hablando con los periodistas les manifestó que la principal labor que estas Constituyentes tenían que llevar a cabo era la aprobación de la Constitución.

Después de esto habrá un cambio de Gobierno para la constitución de otro grupo más homogéneo. El Parlamento debe continuar con el fin de aprobar las leyes complementarias. Una vez conseguido esto vendrá la disolución de las Cortes, que no serán convertidas en ordinarias porque no fue-

Las responsabilidades por el golpe de Estado

Se tiene la impresión de que el general Aizpuru queda en su domicilio estrechamente vigilado y a disposición de la Comisión de Responsabilidades

Ante la subcomisión de Responsabilidades por el golpe de Estado, esta tarde prestaron declaración el general Aizpuru, el marqués de Alhucemas y el ex ministro Salvatella, miembros del Gabinete presidido por Alhucemas cuando se dió el golpe de Estado.

Los periodistas hablaron con la subcomisión y preguntaron al señor Cordero si durarían mucho las diligencias.

—No sé por qué ha de durar mucho una cosa que ha de durar poco.

Al llegar el general Aizpuru fue abordado por los informadores.

—Vengo a declarar, señores, ante la subcomisión.

—¿Y tiene usted muchas cosas que decir?

—Responderé a lo que me pregunten.

—Tiene usted normas a las cuales ha de sujetar la declaración?

—Me limitaré a contestar a lo que me pregunten.

Llega el marqués de Alhucemas

Minutes después de llegar el general Aizpuru lo hizo el marqués de Alhucemas.

Un periodista le preguntó:

—En su declaración, ¿dirá usted cosas sensacionales?

El marqués evadió la contestación y se limitó a sonreír.

A las cuatro y media llegó el señor Salvatella.

Otro de los informadores le preguntó:

El ministro de Comunicaciones dice que los socialistas serán poder

Las subcomisiones de las responsabilidades por el golpe de Estado y sumarísimo de Huesca han continuado su labor

Se cree que el general Aizpuru queda en su casa vigilado a disposición de la Comisión de Responsabilidades. En la Facultad de Medicina de Sevilla producse un voraz incendio

son elegidas para desempeñar funciones de otro carácter.

Después se refirió a la representación de Cataluña en las Cortes que algunos dicen que debe ser reducido el número. El ministro de Economía señor D'Olver, dijo que no procedía tal cosa y que esos representantes habrían de entender en todas aquellas cuestiones que sean de interés general.

Hablando con Largo Caballero

El ministro de Trabajo da cuenta de haberse solucionado varias huelgas

El ministro de Trabajo, hablando con los periodistas, les dijo:

Estuve visitándome el alcalde de Pafiaranda de Bracamento para pedirle que se constituya el jurado mixto agrícola y que se active el expediente que se tramita para la adquisición y parcelación de una finca que ha de ser distribuida entre los humildes.

Después se refirió el ministro a la cuestión social y dijo: En Coruña ha sido resuelta la huelga de obreros agrícolas.

También dijo que se habían resuelto otros conflictos, entre ellos el que sostenían los obreros de la fábrica Obrón, de Badalona y otra en Elda.

El subsecretario de la Presidencia y el director de Aeronáutica, sufrieron un accidente sin importancia

En la Presidencia se han recibido noticias del accidente de aviación sufrido por el director general de Aeronáutica señor Roldán y el subsecretario de la Presidencia don Rafael Sánchez Guerra. Ambos llegaron a Palma de Mallorca, después de permanecer en el agua 14 horas.

Ambos presentaban unos pequeños rasguños sin importancia alguna.

Las responsabilidades por el golpe de Estado

Se tiene la impresión de que el general Aizpuru queda en su domicilio estrechamente vigilado y a disposición de la Comisión de Responsabilidades

—Tiene usted cosas sensacionales?

—No; ya dije todo lo que tenía que decir en el año 1930.

Después de las cuatro de la tarde los miembros de la subcomisión quedaron reunidos para actuar.

Lo que dijo Alhucemas

Más de hora y media duró la declaración prestada por el marqués de Alhucemas. A las cinco y media salió para dirigirse a la calle. Un periodista le hizo notar lo mucho que había durado su declaración.

—Pues es lo único que les pude decir a ustedes. Eso pertenece a la Comisión y ella dirá lo que crea necesario. Yo no puedo decirles nada.

—¿Y ha quedado algo pendiente o tendrá que volver a prestar declaración?

—No; yo me voy a Hendaya.

—Su declaración habrá sido una historia, ¿no?

—Sí; un resumen de todo lo sucedido.

El subsecretario que lo hará en el año 1923

Mientras se tomaba declaración el marqués de Alhucemas, conversó con los periodistas el señor Alonso Guillén, subsecretario de Gobernación en el Gabinete Alhucemas al venir el golpe de Estado.

En su conversación recordó que hacía precisamente hoy ocho años que se había dado el golpe de Estado y que él había entregado la Subsecretaría a los generales.

La Subcomisión que entiende en el sumarísimo de Jaca

Los señores Serrano Batanero y Sánchez Banús estuvieron en el Santuario de Cillas viendo los impactos producidos en el día del choque

En la mañana del lunes los señores Serrano Batanero y Sánchez Barús, miembros de la Subcomisión que entiende en la instrucción de responsabilidades por el sumarísimo de Jaca y fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández, regresaron, después de su estancia en aca y Huesca, a Madrid, en automóvil.

En Huesca también hemos llevado a cabo algunas diligencias, compareciendo varios testigos de pueblos donde el movimiento de Diciembre tuvo fases características.

Con el fin de poder avanzar más y descongestionar la labor, hemos fraccionado ésta en dos grupos.

Los señores Serrano Batanero y Sánchez Barús marcharon al Santuario de la Virgen de Cillas, lugar donde tuvo lugar el encuentro entre la columna de Galán y las tropas. Allí examinaron los numerosos impactos que se descubren en las paredes del Santuario.

Terminada esta inspección marcharon al pueblo de Biscarrués, que es donde Galán se entregó a las autoridades militares.

Por la tarde regresaron a Madrid los otros dos miembros de la Subcomisión.

La declaración del general Aizpuru

A las siete menos veinte terminó la declaración el general Aizpuru.

Al salir dijo a los periodistas:

—Ustedes, que son unos caballeros, se explicarán bien mi silencio. No puedo decirles nada.

Un informador le preguntó:

—¿Volvió usted a prestar declaración?

—No sé.

Salvatella no quiere hablar con los periodistas

El último en prestar declaración fué el ex ministro señor Salvatella. Este, al terminar, salió por una puerta diferente a la que se hallaban esperando los periodistas.

Quiso huir del interrogatorio periodístico.

Al salir el presidente de la subcomisión, se limitó a decir:

—Ustedes y otros han estado en su papel.

Un periodista preguntó:

—¿Alguno de ellos ha quedado a disposición de la Comisión?

—No sé.

A pesar de esta respuesta parece ser que el general Aizpuru ha quedado en su domicilio estrechamente vigilado a disposición de la Comisión de Responsabilidades.

Lo que ha dicho el ministro de Comunicaciones

Sefiala como futuro Gobierno a los socialistas apoyados por todas las fuerzas republicanas

El ministro de Comunicaciones en su conversación con los informadores les dijo:

—Cree que una vez votada la Constitución el Gobierno presentará la dimisión y entonces el Pre-

—Huelga en señal de protesta

GRANADA. — Como protesta a la invasión de la Guardia civil, de Seguridad y agentes de vigilancia en la Casa del Pueblo durante la celebración de un acto sindical, ha sido plantada la huelga general durante veinticuatro horas.

Los gremios de construcción y de la madera pararon en absoluto.

Los conductores de taxis también

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

HOY

Inauguración de la temporada de grandes estrenos

A LAS SIETE Y CUARTO Y DÍZ Y MEDIO

En la corriente

Por RIN-TIN-TIN, LUPE VELIZ y MONTE BLUS

La Subcomisión de Responsabilidades

El sábado por la noche llegaron de Jaca los miembros de la Subcomisión de Responsabilidades que entiende en los sucesos ocurridos en Diciembre último.

Constituyen dicha Comisión los diputados Serrano Batanero, Rodríguez Pincay, Sánchez Batán, González López y el oficial de la Secretaría del Congreso señor Panduro.

La Subcomisión, que salió ayer tarde para Madrid, recibió declaraciones de algunos vecinos de Ayerbe.

También se trasladaron a Esquedas los señores expresados, con el fin propuesto indicado.

Del Magisterio

Los opositores del año 1928

Para «liquidar» de una vez las famosas oposiciones a ingreso en el Magisterio, celebradas el año 1928, hay comienzo en esta Escuela Normal los cursillos en los que tomarán parte los opositores desaprobados en aquellas pruebas.

Los cursillos tendrán de duración quince días, dándose sesiones tarde y mañana. El total de plazas que han de cubrirse en toda España se eleva a un millar.

El pleno municipal de mañana

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde del día 16 de Septiembre en curso.

1.º Acta del día 12 de Septiembre.

2.º Instancias solicitando el empadronamiento en esta ciudad.

3.º Informes de las Comisiones Municipales.

4.º Propuesta de monta de cadáveres en el Cementerio Católico.

5.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 14 Septiembre de 1931. El secretario, Ernesto Banzo.

Las tormentas en la región

En Ansó

Comunican de Ansó que a las doce del día 11 del corriente, se desencadenó una gran tormenta que produjo considerables daños en aquella comarca.

Se desbordaron los barrancos Puyeta y Tejería, los cuales se unen en Fago.

Este pueblo de Fago ha sido el más castigado por el siniestro; la mayoría de las casas por su planta baja quedaron inundadas, murriendo muchas aves de corral.

Los campos y las huertas resultaron arrasados y un puente de cemento de dos arcos quedó destruido, llevándose la corriente parte del piso y las barandillas de hierro.

Los daños son de mucha consideración.

En Barbastro

Nuestro estimado colega de Barbastro «El Cruzado Aragones», dice:

«Las tormentas del jueves causaron con sus pedriscos daños de mucha importancia en Zaragoza y pueblos cercanos, y también en esta comarca, pues en Gastejón del Puerto, Sitges, Conchel y otras pueblos, apredió muy fuerte y durante bastante tiempo. En muchos puntos llevó copiosamente.»

EN

Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

Precios sin competencia

Un comunicado

Se nos ruega la publicación del siguiente escrito:

«Por casualidad llega a mis manos restos de un periodiquillo de los muchos que han surgido desde el advenimiento de la República, que a falta de temas serios e instructivos llenan sus columnas de chismorros fútiles y hasta ridículos.

Con poca eloquencia y si mala sombra se ocupa de la personalidad de don José Calvo, de Sena, es decir, pretende ridiculizar su figura.

No es que pretenda contestar al autor de tan semejantes idioteces, más bien me causa lástima y desprecio; pero en este momento que tengo tiempo y humor, le narraré una pequeña y aburrida historia, en términos poco científicos, pero con la claridad que mi escasa inteligencia me permite:

«Yo conocí en este pueblo de Sena a un señorito hecho deprisa, afeminado como todos los hermosos; bajo su negra cabellera peinada a lo Manolo se adivinaba una calabaza llena de serrín, y su fuero tipo revelaba haber sido importado de Cádiz, equivocación de un exportador de turró, que debía haber mandado la expedición a un Mojácar de la cábila de Beni-Mesala.

Como administrador de los bienes ajenes, también resultó ser una alhaja. Sufrió la distracción de guardarse en sus graneros las cantidades de cal resultantes de los talinaires que daba al tercio a los vecinos del pueblo en lugar de blanquear las menguantes parideras, como así pretendía justificarse ante su verdadero propietario. Sus guardias, estlavizadas a sus mandatos, trabajaban sus tierras sin más salario que el que percibían como tales en lugar de perseguir a los intrusos leñadores de los pueblos limítrofes. Estos abusos dieron lugar para que más tarde, al referido sujeto, se le acaba la choper. R. I. P. (Az. é).

Amaragados por tales contrariedades económicas, quiso el individuo de marras significarse políticamente con la sana idea de casquear y ejercer coacciones entre los vecinos de la localidad. Consiguió cargos oficiales a costa de tirar mucho de la levita a los preteros que a la sazón mangoneaban el régimen dictatorial en Huesca. Cargos desempeñados con muy poco acierto y sin contar con el beneplácito del pueblo, como así se justificó en las últimas elecciones.

Hoy, sin embargo, ha vuelto la chaqueta y pretende ser un fiel servidor de la República capitaneando a cuatro comunistas, que como el interfecto, tienen la mollera repleta de serrín. Política de caídos, de los que jamás trabajaron. Haciéndola para aquellos que sueñan repararse el botín de bienes acumulados a fuerza de sudor y privaciones. ¡Qué bonito!

Güe que el protagonista aludido con los antecedentes que al margen se expresan y otros que por hoy me dejo en el tintero, podrán jamás ridiculizar con éxito la personalidad de don José Calvo y derribar la estimación que sus connacionales le profesan al par que dañar en lo más mínimo su reputación? Si así lo pretende le repetiré las palabras del Tenorio: «Me haces reír, don González».

Las cualidades morales del señor Calvo, hoy alcalde electo por mayoría, están bien de manifestar con el sentir general del pueblo. Hombre dispuesto siempre a favorecer al necesitado sin ejercer la usura, de inteligencia preclaro, activo y emprendedor como lo demostró con la adquisición de «Prestifesa», mente que de tiempo inmemorial se venía destinando ex-

Depositarios exclusivos para la provincia de

Productos M E F

Impermeabilizantes, Hidréfugos, Ignífugos, Maquinaria para construcciones, Material para techar.

NECROLOGIA

Dña Teresa Avellanás Pellicer: :: :: :: ::

Fortalecida con los Santos Sacramentos, falleció en Lenaja la muy respectable y bondadosa señora doña Teresa Avellanás Pellicer.

Per laabilidad de su trato y ejemplares dotes personales, la finada se granjeó unánimes afectos y cariños con cuantos se honraren con su amistad, por cuyo motivo el fallecimiento de doña Teresa Avellanás Pellicer, ha sido muy sentido.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos nuestra más dolorosa pesame a su affligida hermana, señora don José María Gorá, muy celoso económico de Lanaja; primo, sobrino y demás deudos.

Préstamos

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y económico interés.

Pídase condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
RICAFOY, 7 HUESCA

Caja de Previsión Social de Aragón

Libretas de Ahorro

Esta institución, inspeccionada y protegida por el Estado, abona los siguientes tipos de interés:

Libretas de Ahorro a la vista, 4% por 100

Libretas de Ahorro diferido, 4,50 por 100

Imposiciones a plazo, 4,20 por 100

Dirigirse a la

SOCURSO DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN — HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja)
Apartado, núm. 17

Se necesita Ama de cría para criar en casa de los padres o como convenga. Rezón en esta imprenta.

Hermenegildo Franco Zapatería

Grandes existencias en todas clases de calzados. — Esta casa posee en todos los artículos las novedades posteriores a las últimas creaciones de la moda. El que conoce esta casa, la prefiere y compra; visitela.

Venta de los Zapatos Blancos marca Marip. — Hay todos los tamaños. Hermenegildo Franco, San Lorenzo 10-14 — Huesca

Academia SAURA

BANCO DE ESPAÑA.—Convocadas 200 plazas. Exámenes en Marzo. HACIENDA.—Preparación para el ingreso en el Cuerpo General. — Próxima y numerosa convocatoria. — Cálculos Mercantiles. — Contabilidad. — Plazas de Administración Local. — Preparaciones desde 1.º de Septiembre

Informes: Padre Huesca, núm. 2

Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas
Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ HUESCA

PORCHES DE VEGA ARRIBA — TELÉFONO 68

Productos "Ecas,, COSO BAJO, 39 - HUESCA

Todos los LUNES artículos de RECLAMO a precios increíbles.

Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento



Cuide usted
su estómago
porque es la base de
su salud

Yo padecí también
como usted, pero me
curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vives

VENTA DE FARMACIAS

Labradores!

ORDIO para simiente
Montañés, garantizado

VEZA MONTAÑESA

De venta en

CASA CABRERO
Coso García Hernández, 103
HUESCA

Se venden los muebles de
un piso completamente
nuevos. Juntos o separados.
San Lorenzo, 55.

Almoneda
Muebles y enseres en perfecto
estado.

Razón: Travesía de la Conquista,
número 5, entresuelo.

Se vende un par de mulas en
el pueblo de Lopera-
zane; una de cuatro años, que
cumplirá cinco en Marzo, de ocha
palmos de alzada menos un dedo,
y la otra de siete años, cumpliendo
ocho en Marzo, de ocha palmos
de alzada. Se venden a prue-
ba. Referencias León Siján, San
Orcio, 31, Huesca.

VENTA
de seis vacas, cinco paridas, dos
con 18 y 14 litros, tres con menos
leche por haber parido antes, pre-
fiadas todas y una a punto de pa-
rir; dirigirse a Pascual López, Or-
tilla.

Trigo de simiente
Se vende trigo superior catalán,
primer año de Lérida. Para infor-
mes dirigirse a Felipe Alagón, La
Granja.

Ama Si desea para criar en ea-
sa o fuera de la capital.
Informes en esta Administración.

Se desea aprendiz de herre-
ro que lleve dos o
tres años de oficio, en Albere.

Pérdida de un teido grande
que se extravió el día
11 desde Huesca a Lanzas. Se
gratificará su devolución a la im-
prenta de este periódico. De lo
contrario se reclamará por hunte.

Imprenta de LA TIERRA — HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS
ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

